

स्थानीय तहको निर्वाचन प्रथम चरणमा प्रदेश नं. ३, ४ र ६ मा सम्पन्न गर्ने क्रममा २०७४।१।३१ गते प्रदेश नं. ६ को कालीकोट जिल्लाको नरहरिनाथ गाउँपालिका-६ मालकोट, सेरापाटास्थित नन्दादेवी माध्यमिक विद्यालयमा अवस्थित मतदान केन्द्रमा सम्पन्न भयो । तर सो मतदान केन्द्रमा सुरक्षाका लागि खटिएका प्रहरीबाट गोली प्रहार भई राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टीको तर्फबाट सो ६ नं. वडा अध्यक्ष पदका उम्मेदवार धनरूप बटालाको घटनास्थलमा मृत्यु भएको तथा अन्य ३ जना स्थानीय व्यक्तिहरू दानबहादुर बटाला, कुलबहादुर बटाला र ब्यासी वि.क. घाइते भएको समाचार सार्वजनिक भयो । त्यस सम्बन्धमा जनअधिकार अभियान नेपाल, राष्ट्रिय सरोकार अभियान नेपाल, अनौपचारिक ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

# नयाँ गठबन्धनको सङ्केत

चुनाव खारेजी समानान्तर सत्ता अभ्यास नै हो- धर्मेन्द्र बास्तोला, नेता नेकपा

## रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

पहिलो चरणको निर्वाचनमा व्यापक धाँधलीबीच सत्तारूढ दलहरू पछारिएका छन् । २००७ सालको रानाविरोधी आन्दोलनको नेतृत्व गरेपछि पचासौं वर्षसम्म निर्वाचनमा पहिलो दलका रूपमा स्थापित (२०५४ बाहेक) हुँदै आएको नेपाली काङ्ग्रेस दोस्रो पार्टीका रूपमा स्थापित भएको छ । व्यापक सरकारी गठबन्धनका बीच नेकपा (एमाले) ले जेठ ३१ गते भएको प्रथम चरणको निर्वाचनमा बहुमत हासिल गरेको छ । नक्कली राष्ट्रियता, राजतन्त्र पैरवी र हिन्दु धर्मको वकालत गर्दै आएको राप्रपालाई जनताले अस्वीकार गरेका छन् । गैरराजनीतिक व्यक्तिहरू र सिद्धान्तहीन गठजोड गरिरहेको नयाँ शक्तिलाई पनि जनताले रुचाएनन् । अर्कोतिर यो निर्वाचनमा युरोपेली मिसन र क्रिस्चियन मेसिनरीद्वारा परिचालित नयाँ शक्तिहरूको उदय गम्भीर विषयका रूपमा प्रकट भएको छ । साझा पार्टी र विवेकशील पार्टी नामका समूहको उदयलाई त्यसरी हेरिएको छ । पुराना दलहरूप्रतिको वितृष्णाबाट विच्छिन्नको जनमत तावाबाट हामफालेर भुङ्गोमा भनेभै नयाँ रूपमा पुराने प्रवृत्तिप्रवृत्त प्रवृत्त भएका छन् । यो निर्वाचनले नेपाली जनतामा भारतीय साम्राज्यवादविरुद्ध व्यापक जनमत रहेको सुखद पक्षलाई प्रकट गरेको छ ।

नेकपा (एमाले) को नक्कली राष्ट्रवादले जनमतको सम्बोधन गर्ने सम्भावना देखिन्छ । त्यसैले क्रान्तिकारी शक्तिहरूले नेपाली जनमतमा रहेको राष्ट्रवादी र क्रान्तिकारी चेतनाको नेतृत्व गर्न सक्नुपर्छ । पहिलो चरणको निर्वाचनले नेपालमा भारतीय साम्राज्यवादपरस्त शक्तिहरूलाई भट्टका दिएको छ । पहिलो चरणको जनमत हेरेर ती शक्तिहरूका बीचमा नयाँ धुवीकरणको प्रयास हुनसक्ने देखिन्छ । त्यसप्रकारका प्रयासहरू पनि हुन थालेका छन् । प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले पहिलो चरणको निर्वाचनको परिणाम आउँदै गर्दा जनकपुरको एक कार्यक्रममा सरकारी गठबन्धन र मधेश केन्द्रित दलहरूका बीचमा चुनावी गठबन्धन गर्नुपर्ने र सदनमा प्रस्तुत संविधान संशोधनको विपक्षमा रहेका दलहरूलाई परास्त गर्नुपर्ने बताएका छन् । उता सङ्घीय लोकतान्त्रिक फोरमका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले मधेशवादी दलहरूले साभ्ना उम्मेदवार दिने प्रयास भैरहेको बताएका छन् । यसपटकको निर्वाचनमा दिल्लीपरस्त भनिएका दलहरूको पराजयलाई नेकपा (एमाले) को लोकप्रियताभन्दा पनि भारतीय साम्राज्यवादविरोधी जनमतका रूपमा हेरिएको छ । भारतीय साम्राज्यवादपरस्त शक्तिहरूको पराजयलाई कतिपयले दिल्लीको अलोकप्रियताका रूपमा पनि हेरेका छन् । त्यसकारण उनीहरू दोस्रो चरणमा गुमेको साख फिर्ता लिने रणनीतिमा



देखिन्छन् ।

पहिलो चरणको निर्वाचनमा सत्ता र राज्य ढुक्तीको व्यापक दुरुपयोग गरियो । प्रहरी र सेना

प्रयोग गरेर व्यापक राज्यआतङ्क उत्पन्न गरियो । संसदीय संविधानप्रदत वाक् तथा प्रेस स्वतन्त्रताको व्यापक हनन भयो । शान्तिपूर्ण ढङ्गले चुनावका

विपक्षमा जनमत निर्माण गर्न पनि दिइएन । नेकपाका कार्यकर्ताहरूलाई देखासाथ गिरफ्तार गर्ने आदेश फर्मान भयो । मध्यरातमा, सुतिरहेका वृद्धवृद्धा, नाबालिक र राजनीतिक दल र विचारप्रति स्वतन्त्र वा तटस्थ रहेका नागरिकसमेतलाई गिरफ्तार गरेर भुङ्गा मुद्दामा फसाइयो । नेपालमा चुनाव आयोजना गरिएको हो कि सङ्कटकाल लगाइएको हो, बुझ्न गाह्रो हुने परिस्थिति उत्पन्न गरियो । कालीकोट, जुम्ला, मकवानपुरलगायत जिल्लामा जनता चुनावमा सहभागी नभएपछि घरघरमा पसेर पक्राउ गरेर घिसाउँदै मतदान केन्द्रमा लगेका खबरहरू सार्वजनिक भए ।

सत्तारूढ दलहरूले स्थानीय तहको चुनावलाई जनयुद्धका विरुद्ध संसदीय व्यवस्था लादने र प्रतिक्रान्तिलाई संस्थागत गर्ने रणनीति लिएपछि शान्तिप्रक्रियाको एक पक्ष नेकपाले समानान्तर सत्ता निर्माण गर्ने घोषणा गर्दै आएको थियो । उसले चुनाव खारेजीअभियानलाई समानान्तर सत्ताअभ्यासका रूपमा व्याख्या गरेको छ । जेठ ८ गते काठमाडौंको एक कार्यक्रममा नेकपाका स्थायी समिति सदस्य धर्मेन्द्र बास्तोलाले उक्त दाबी गर्नुभएको हो । नो भोटको माग भैरहेको बेला कालीकोटमा शान्तिपूर्ण बहिष्कारको हकलाई राज्यले हनन गर्दै बर्बर दमन गर्‍यो । एकजनाको ज्यान नै गयो । पुनः मतदान तोक्दासमेत स्थानीय जनता ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## बन्दुकको घेरामित्र चुनाव गराउने प्रयास असफल



तरिबर : दिया चन्द

## अम्बिका चन्द/काठमाडौं

कालीकोटमा सोमवार बिहान सात बजेदेखि नै सेना र प्रहरीले जनताका घर, दैलो, गोठ र मेलापातसम्म पुगेर मतदानमा सहभागी हुन उर्दी जारी गरे । दिनभर सयौंको सङ्ख्यामा परिचालित प्रहरीले जिल्लाका माल्कोट, सल्लाखु, सेरापाटा, धनपाटा, राइटा, घोडेपाटा, पाग्रालगायत क्षेत्रमा मिनी अप्रेसन चलायो । त्यहाँ घरमा बसिरहेका र आफ्नो कामकाज गरिरहेका जनतालाई पनि प्रहरीले बन्दुक देखाएर मतदानमा भाग लिन चर्को दबाव दियो ।

कम्युनिस्ट विरासत वोकैको क्रान्तिको अभेद्य किल्ला कालीकोटका मतदाताले मतदान बहिष्कार गरिरहे र प्रशासनले स्थानीय जनताभन्दा दोब्बरको सङ्ख्यामा प्रहरी परिचालन गर्दै जबर्जस्ती मतदातालाई भोट खसाल्न दबाव दियो । प्रशासनले निरङ्कुश राणाकालीन व्यवस्थाको भल्को दिने गरी यस्तो हर्कत गर्दा उनीहरूकै भाषाको लोकतान्त्रिक प्रणालीको उपहास भयो ।

खासगरी माके कालीकोटका सांसद महेन्द्रबहादुर

शाहीलगायतको दबावमा मतदाता बाहिरिन सक्ने भन्दै सेना, सशस्त्र र जनपदलाई मुखय नाकाहरूमा तैनाथ गरी आतङ्कित बनाइयो । तर पनि हजारभन्दा बढी मतदाता भएको ठाउँमा सयको सेरोफेरोमा जबर्जस्ती मत खसालिएको बताइएको छ ।

यो चुनाव हो कि विशेष फौजी अप्रेसन हो भनी नेकपाका नेताहरूले सोधेको प्रश्नमा प्रमुख जिल्ला अधिकारी गिरिधारी सुवेदीले अप्रेसन त होइन भनी निरीहता प्रदर्शन गरेका छन् । उनले निर्वाचनमा नेकपाका कार्यकर्ता र स्थानीयबाट असुरक्षा भएको भन्दै व्यापक सङ्ख्यामा सुरक्षाकर्मी परिचालन गरिएको प्रतिक्रिया विभिन्न सञ्चारमाध्यमहरूलाई दिए ।

स्थानीय बासिन्दाहरूले भने आफूहरूको चाहनाविपरीत काममा गएको बेला पनि प्रहरीहरू गएर बन्दुक देखाउँदै तिमीहरू भोट हाल्न नगए राम्रो हुँदैन भन्दै जबर्जस्ती मतदान केन्द्रसम्म ल्याएको बताएका छन् ।

गत वैशाख ३१ गते नै जनताको ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## बेइजिङ सम्मेलन र नेपालमा त्यसको प्रभाव

वैशाख ३१ गते चीनको राजधानी बेइजिङमा 'बेल्ट एन्ड रोड फोरम फर इन्टरनेसनल कोअपरेसन सम्मलेन' सम्पन्न भएको छ । सन् १९९७ मे १४ र १५ तारिखमा भएको उक्त विश्व सम्मेलनको विश्वव्यापी प्रभाव विस्तार भएको छ । नेपालमा त भन्ने बढी प्रभावित देखिन्छ । त्यसैले त्यसको विश्वमा मूलतः नेपाली चसमाले हेर्ने प्रयास गरिएको छ ।

एक पाटो एक बाटो ९इलभ दभति, इलभ च्यबम० अवधारणाका सम्बन्धमा बेइजिङ प्रथम सम्मेलनमा भाग लिएर फर्केको अर्को दिन मनिंलाको एक कार्यक्रममा फिलिपिन्सका राष्ट्रपति रोड्रिगो हुर्टेले 'एक पाटो एक बाटो सम्झौताले आसियानका निमित्त अत्यन्त लाभकारी हुनेछ' भनेका थिए । उनले उक्त सम्झौतालाई मुक्तकण्ठले सम्झौता गर्दै अथाह लाभकारी हुने बताएका थिए । त्यसरी प्रशंसा गर्ने उनी एक्लो राष्ट्र प्रमुख होइनन् समर्थन र विरोधका समानान्तर स्वर सुनिए पनि चीनको आर्थिक र प्राविधिक प्रभावका कारण विरोधको स्वर 'पानीको फोका' सरह निस्तेज भएको छ ।

नेपालले ५ वर्ष अगाडि नै 'एक पाटो एक बाटो' परियोजनामा भाग लिने, संस्थापक सदस्य बन्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेको थियो । तर लामो समयसम्म औपचारिक सम्झौता नभएका कारण चीन निराश हुँदै गएको थियो । उक्त विश्व परियोजनाले दक्षिणएसियामा चीनको प्रभाव बढ्ने भन्दै भारतले असन्तुष्टि प्रकट गर्दै आएको छ । उसले दक्षिणएसियामा उक्त परियोजनालाई अवरोध गर्दै आएको छ । भारतले उक्त परियोजनामा समावेश हुनबाट नेपाललाई रोक्न दिएको दबावका कारण नेपाल अनिर्णयको बन्दी बन्दै आएको थियो । चीन, अन्य सहयोगी देश र व्यापक जनदबावका कारण अन्तिममा लड्बडाउँदै नेपाल सहभागी भयो ।

ओबरमा हस्ताक्षर भएलगत्तै अत्यन्त हर्षित चीनले नेपालमा भएको स्थानीय तहको निर्वाचनलगत्तै औपचारिक रूपमा स्वागत गर्‍यो भने भारतीय प्रम मोदीले नयाँदिल्लीको एक कार्यक्रममा 'नेपालमा सङ्क्रमणकाल लामो समयसम्म लम्बिने' प्रतिक्रिया

दिएका थिए । नेपाल ओबरमा सहभागी भएको असन्तुष्टि दिल्लीले सङ्क्रमणकाल लम्ब्याउन भूमिका निर्वाह गरेर नेपाललाई दिण्डित गर्नसक्ने त्रास पैदा भएको छ ।

नेपालले अन्तिम समयसम्म ओबरमा हस्ताक्षर नगर्दा चौतर्फी शङ्का र निराशा पैदा भएको थियो । ओबरबाट नेपाल पछाडि हटेको भए नेपाल भारतीय सुरक्षाभित्र कैद हुन्थ्यो र चीनले गर्दै आएको सहयोग अवरुद्ध हुनसक्थ्यो । नेपाल चीनको दबावबाट मुक्त भएर बस्न पनि सहज थिएन । चीनप्रति नरम शक्तिकेन्द्रहरू पनि क्रियाशील थिए । अन्ततः नेपालले ल ड् ख र उँ दै कनिष्ठ मन्त्री नै

## देश/परिवेश

### अनलि शर्मा



भए पनि ओबरमा पठायो । एक पाटो

एक बाटोको संस्थापक बन्थो । नेपाल सहभागी नहुँदा सबैभन्दा नजिककै छिमेकी मनाउन नसकेको, विश्वासमा लिन नसकेको दोषारोपण चीनमाथि लगाइनसक्थ्यो । चीन-नेपाल दूरी बढ्दै जाने र नेपालमा चीनविरोधी अखडा बनाइने पश्चिमी तथा भारतीय मनसुवा पूरा हुनसक्थ्यो । त्यसरी हेर्दा नेपाल, चीन मात्र होइन, ओबरमा सहभागी देशहरूसमेतकै लागि नेपालको सहभागिता उपलब्धिपूर्ण रहेको छ ।

नेपालले ओबरमा सहभागिता जनाउनासाथ उपहारस्वरूप चीनले भाषा, दमकमा औद्योगिक क्षेत्र, सीमा क्षेत्र (नेपाल-चीन) मा आर्थिक क्षेत्र निर्माण र सीमा जोडिएका जिल्लाका स्वास्थ्य चौकीको क्षमता विस्तारमा सहयोग गर्ने भएको छ । नेपालको तराईमा चिनियाँ लगानीप्रति असन्तुष्ट भारत र सरकारी सञ्चालले त्यसलाई नकारात्मक रूपले प्रचार गरेका ... बाँकी पृष्ठ ७ मा













## नियमित

विज्ञान र प्रविष्टि

## चट्याङ कसरी पर्छ ?

मनसुन सुरु हुँदैछ। पूर्वमनसुन सुरु भइसकेको छ। त्यसैले आकाशमा गड्याङ्गुडुडु गरेको सुनिन थालेको छ। त्यसो हुँदा आकाशमा आगोको फ्लिक्काजस्तै लामो प्रकाश देखिन्छ। त्यो विशेष प्रकारको विद्युतीय प्रवाह हो। त्यो समयमा जमिनसम्म नै प्रवाहित हुन्छ। त्यसैलाई चट्याङ भनिन्छ। वर्षा र हुरीबतासको समयमा र बर्सात्मा वायुमण्डलमा विपरीत दिशाबाट तीव्र गतिमा प्रवाहित वायु एकापसमा ठोक्किन्छन्। त्यसरी ठोक्किँदा ठूलो आवाजसहित उच्च भोल्टको विद्युतीय विस्फोटबाट पैदा हुने विद्युतीय लहर नै चट्याङ हो।

सूर्यको तापले पानीका विभिन्न स्रोतबाट पानीका कणहरू वाष्पीकरण भई आकाशातिर जान्छन्। तिनी पानीका कणहरू चिसिँदै गएर बादलको रूप लिन्छन् तर सबै बादल एकै प्रकारका हुँदैनन्। तिनीहरू विभिन्न तापक्रममा रहन्छन्। जब बादलमा पानीको मात्रा बढ्दै जान्छ बादल बाकिँदै जान्छ। बादल बाक्लो हुँदै गएपछि त्यसबाट प्रकाश छिर्न सक्दैन। प्रकाश छिर्न नसकेपछि त्यो बाक्लो बादल कालो देखिन्छ। कालो बादलको तल्लो तहमा पानीको थोपा बढी हुन्छ। बादलको माथिल्लो तहमा सूर्यको



किरण नपुग्ने भएकाले धेरै चिसो भई त्यहाँको पानी हिउँ, बरफ अथवा असिनाका रूपमा ठोस बनेको हुन्छ।

बादलको एउटै टुक्रा वा समूहमा पनि तापक्रम फरकफरक हुन्छ जसका कारण बादलको गति तीव्र बन्दछ। बादललाई हावाले पनि उडाइरहेको वा धकेलिरहेको हुन्छ। यी दुवै कारणले बादलभित्र हुरीबतास चल्न थाल्छ जसका कारण बादल-बादलबीच घर्षण पैदा हुन्छ। घर्षणले धनात्मक र ऋणात्मक चार्जहरू पैदा गराउँछ जसका कारण गड्याङ्गुडुडु आवाज र विद्युतीय लहर पैदा गराउँछ। यस्तो आवाज बादलदेखि २० किमि परसम्म सुन्न सकिन्छ। चट्याङ बादलभित्रै सीमित रहने, बादलहरूबीच सीमित रहने वा बादलबाट जमिनसम्म फैलन सक्छ। त्यो कुरा घर्षणको स्तरमा भर पर्छ। सबै चट्याङले विद्युतीय लहर पैदा गर्ने भएकाले खतरा रहन्छ। चट्याङ पर्न बादलको घर्षण अनिवार्य भए पनि कति बेला कहाँ घर्षण हुन्छ वा चट्याङ पर्छ भन्न सकिन्न। तर त्यसको जोखिम घटाउन सकिन्छ। त्यसका लागि -

- खुला आकाशमा बस्नु हुँदैन
- घरभित्र बसेर झ्यालढोका बन्द गर्नुपर्छ
- झ्यालढोकाभन्दा पर बस्नुपर्छ
- घरको छत वा विद्युतको तारनाजिक बस्नु हुँदैन
- रूखमुनि कहिल्यै बस्नु हुँदैन (गड्याङ्गुडुडु गर्दा)
- विद्युतीय सामग्री बन्द गर्नुपर्छ
- टेलिफोन, मोबाइल बन्द गर्नुपर्छ वा प्रयोग गर्नु हुँदैन।
- खाली खुट्टाले जमिनमा वा धातुमा टेक्नु हुँदैन
- विद्युतीय सुचालकबाट टाढा रहनुपर्छ
- घर, भवनमा लाइटनिङ रड प्रयोग गरेर सुरक्षित रहन सकिन्छ।

## नेकपाद्वारा समानान्तर

## सत्ता अभ्यास



काठमाडौं: जेठ ८, नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले चुनाव खारेजी अभियानलाई समानान्तर सत्ता अभ्यास बताएको छ। नेकपाका स्थायी समिति सदस्य धर्मेन्द्र बास्तोला 'कञ्चन'ले राजधानीको एक कार्यक्रममा सोमबार सो दाबी गरेका हुन्। 'राज्यको दमनकारी नीति तथा राजनीतिक स्वतन्त्रता' विषयक कार्यक्रममा नेता कञ्चनले सो कुरा बताएका हुन्। अनामनगरस्थित सम्बाद डबलीमा आयोजित सो कार्यक्रममा वामपन्थी नेता ऋषि कट्टेललगाएका नेताहरूले मन्तव्य राखेका थिए।

## कालीकोटमा प्रहरी अपरेसन

रातो खबर संवाददाता/

वैशाख ३१ गते नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले माल्कोटको मतपेटिका कब्जा गरेर आगजनी गरेपछि जेठ ७ गते पुनः निर्वाचन घोषणा गरिएको थियो। जेठ ७ गते विहान १० बजेसम्म पनि जनता मतदान केन्द्रमा उपस्थित नभएपछि प्रहरीले नरहरीनाथ गाउँपालिका-६, (साविक माल्कोट-४) वरपर अपरेसन गर्‍यो। सल्लारूख, धनपाटा, राईटा, घोडेठहरा, राताखाल, पाङ्गा, विथलडाँडामा २५० जनाको सङ्ख्यामा रहेको जनपथ र सशस्त्र प्रहरीले गाउँबाट लखेट्ने, पक्राउ गर्ने, कुटपिट गर्ने गरेको थियो। गाईगोठ, जंगल, घरमा तोडफोड र पक्राउपछि ती गाउँमा युवाहरू विस्थापित भएका छन्। नेकपा (माओवादी केन्द्र) का सांसद महेन्द्र शाहीको नेतृत्वमा जनताका विरुद्ध व्यापक दमन भएको आरोप स्थानीयले लगाएका छन्। माओवादी केन्द्रका स्थानीय नेताहरू विष्णु विश्वकर्मा र जग्गु विश्वकर्माले प्रहरी लिएर घरघरमा गएको माल्कोटबाट प्राप्त समाचारमा जनाइएको छ। प्रहरीले घरघरमा पसेर मतदातालाई घिसाउँदै मतदान केन्द्रमा लगेको थियो।



सुर्खेतमा उपचार गराइरहेका माल्कोट गोलीकाण्डका घाइते कुलबहादुर बटाला।

## Reliance International Academy

Fully IT Implemented College

For your right move .....

## EAST-POLE

### HIGHER SECONDARY SCHOOL

Jorpati-1, Kathmandu, Ph : 01-4910990/4912005